

滑梯断裂生锈 母婴室难找寻

“1米高度”的需求如何被城市看见？

当人们用“1米高”的儿童视角看城市，会发现什么？司空见惯的生活设施都变成庞然大物，楼梯、拐角潜藏着安全风险；与此同时，能欢快地在街心公园跑跳是一件多么令人开心的事……

近年来，“‘1米高度’看世界”的理念逐渐走进公众视野，提倡以儿童视角观察和设计城市空间、优化公共设施和环境。从中央到地方，一系列推进适儿化改造、加快儿童友好城市建设的措施陆续出台。

目前，各地儿童友好城市建设及适儿化改造推进情况如何？哪些问题需要改进？记者进行了调查。

“儿童友好”让城市更有爱

今年以来，广东广州市的许多市民惊喜地发现，多处闲置的高架桥下空间经过适儿化改造，成为孩子们的“宝藏游乐场”。

在广州东涌镇马克村桥下公园，桥下空间装上滑梯、秋千与攀岩墙，低龄探索区、小童体验区、大童活动区方便各个年龄段孩子自由探索。“这个公园免费开放，桥底下也不很晒。小朋友喜欢玩这些游乐设施，家长带娃也轻松很多。”家住附近的麦女士说。

从道路安全到医疗服务，从城市规划到社区改造，在各地各部门大力推动下，“儿童友好”让城市更有爱。

上学路上更放心了。在湖南长沙市长郡双语实验中学门口，一条鲜艳的红底白心斑马线，好似给马路系了条温暖的“安全带”，孩子过马路更有安全感。在长沙市麓山国际第二实验小学，运动场下的架空层被“爆改”成车库，并修建地下通道直通校门，家长们通过App掌握放学时间，不用在路边扎堆等接娃。

看病住院更暖心了。走进北京大学第一医院大兴院区儿童医学中心，诊疗椅、雾化器等都装饰着卡通形象，并设置儿童“游戏角落”和“阅读空间”；儿童专用病床、家长陪护沙发、独立卫浴等设计，为儿童病房增添了温馨气息。

城市规划更贴心了。四川成都市龙泉驿区书南社区打造“儿童友好路径”，在路旁墙壁上绘制打弹珠、踢毽子、丢手绢等游戏场景，将儿童友好与社区文化有机结合；重庆轨道交通2号线动物园站优化空间布局，售票机、闸机门、门柱、楼梯等随处可见充满童趣的熊猫元素。

街头增设70厘米的儿童专用垃圾桶、医院里增加50厘米的儿童专用扶手，公交车上加配140厘米的儿童拉手，公共卫生间增加儿童洗手盆……在城市的各个角落，以“1米高度”视角为标准的改造设施正变得越来越多。

部分项目设计不合理

存在重建设轻维护等问题

记者在走访中发现，各地已普遍出台推进儿童友好城市及适儿化改造建设工作方案，母婴室、儿童游戏区等设施的普及率明显提升。与此同时，一些项目决策的科学性还有待提升，重建设轻维护等问题较为突出。

有的项目设计不符合实际需求。在部分新建适儿化空间，不少设施“好看不好用”。成都某社区新建了一个漂亮的金属游戏装置，但在夏季烈日照射下，孩子被烫得无法靠近；还有一些场地虽然按要求配备了母婴室等空间，但分布不合理。一位长沙妈妈说：“在游乐园给孩子喂奶，但母婴室位置偏僻，要走十多分钟，找到时孩子已经急得哭闹不止。”

在儿童常活动的社区、学校、公园等区域，许多标识设计过于抽象，孩子看不懂，颜色也不够鲜明。

有广东深圳市的街道干部反映，下辖社区健身器材大多是居民共用，很多不适合儿童使用；一位广州家长告诉记者，想带孩子周末骑行，但住处周边缺少适宜儿童或亲子骑行的车道，不得不驱车到数十公里外的专业地点骑行。

有的建成项目缺乏运营维护。许多地方较为重视适儿化设施建设，但建成后运营和维护力度不足。一些项目依赖短期资金或志愿者热情，一旦试点期结束或资金中断，便

活动停摆、空间闲置。

记者在一些中西部省份走访时看到，有的社区秋千、滑梯断裂生锈，草坪荒废成杂草地；有的亲子阅读区书籍破损缺页却无人更换，资源白白浪费。一位家长说：“刚建成时还挺热闹，没过多久就没人管了，设备损坏很严重，孩子兴冲冲来却失望而归。”

让城市学会俯下身子“倾听”孩子的声音

如何把当前适儿化改造热潮，变成可持续发展的常态？受访专家表示，应充分落实国家关于生育友好型社会的有关措施，让“儿童友好”成为城市发展的内在价值观。

针对一些城市的适儿化改造盲目上马新项目，造成资源与资金浪费的现象，业内人士建议，改造思路应当优先在当前城市建设空间上“挖潜”，因地制宜创造更多儿童友好空间。

广州大学建筑与城市规划学院硕士生导师邓小飞说，对于空间紧缺的老城区，可考虑利用闲置或低效的土地资源，如废弃工厂等，改建或扩建原有儿童公园；还可在现有的公园、广场、街道等公共空间中设置儿童游乐设施，打造儿童活动场地等。

“‘儿童友好’不仅是空间友好、服务友好，更应是制度友好、表达友好。”四川师范大学教授鄢超云认为，下一步应在适儿化改造的基础上，将“儿童友好”的理念从硬件层面渗透到公共服务、社会管理和文化氛围中，尊重并保障儿童的发展权、参与权。

一些地方正在进行积极探索。雄安新区今年发布儿童友好公益实践地图，涵盖社科教育、文化艺术、运动健康等六大领域，为不同年龄段儿童打造一

系列“可触、可感、可及”的实践场景。成都多个社区完善儿童参与治理机制，部分社区还引入儿童友好辅导员、心理支持志愿者、学校协作机制，拓展儿童议事的教育功能和能力建设。

广州市妇联党组书记、主席龚红表示，此前的适儿化改造以“见缝插针”的局部优化为主，下一步需要让儿童友好的理念与城市治理嵌合得更紧密，形成稳定的标准及服务、参与机制。

“从‘幼有所育’到‘幼有善育’，从‘空间友好’到‘权利友好’。当城市学会‘俯下身’来倾听，儿童的声音便成为优化公共政策、重塑空间形态的驱动力，让城市更加包容、和谐。”长沙市妇联党组书记、主席彭娟说。

据新华社

↓改造后免费开放的广州市东涌镇马克村桥下公园。(图片来源：广州市南沙区融媒体中心)

